高教发展要扬长避短优势互补

——访江苏省教育厅厅长沈健

本报记者 陈宝泉
最近中央明确提出研究制订《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的任务。得到了教育界的积极响应。从专家、学者到校长、教师，很多人都认为为《纲要》的制订建言献策是教育工作者的义务，同时积极从不同的角度出发，提出各自的主张、观点，也是科学民主决策的基础。就这一话题，记者日前采访了江苏省教育厅厅长沈健教授。
记者：总结改革开放30年，探索今后科学发展之路如何走，这在高教界既是全国的大事，也是一个省、一所高校热议的话题。沈厅长既是教育官员，也是长期在高校工作的专家，很想就此话题请教你。

 沈健：中央提出研究制定《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的任务以来，全国教育系统迅速行动。江苏作为先行一步的9个省、自治区、直辖市之一，省委、省政府高度重视，省里成立了研究制订《规划纲要》领导小组，罗志军省长、何权副省长亲任正、副组长，领导小组办公室设在省教育厅，省发改委、教育厅、财政厅、人事厅、劳动与社会保障厅、统计局等部门的主要负责人都是小组成员，实际上计生委、社科院也深度参与。我们在研究制订《国家中长期教育改革和发展规划纲要》时，应该高度关注人口出生率和外来人口变化而引起的总人口的变化。
记者：这么看江苏在近一时期，对高教如何发展的研究是下了一番功夫的。

沈健：面向世界、面向未来是江苏制订中长期教育发展规划的若干出发点之中的两个。中国的发展已融入世界经济一体化、全球信息一体化之中。江苏地处长三角，经济结构中外向型经济占有很大比重。今后培养的人才，他的知识结构、实践能力、基本素质和创新潜质必须能够适应这种环境，必须具有国际视野。从宏观方面着眼，教育的发展也可以借鉴国际经验。用比较的方法，依据2020年我省的经济、社会发展目标，研究当年发达国家达到相似目标的时候，教育发展是一个什么状态。这期间他们走的是什么发展路径，遇到的瓶颈都有哪些，都是怎么解决的。那以后，世界教育、科技和经济等发生了哪些重大的问题，发达国家是如何应对的。还要研究现在世界各主要国家教育发展的重点都在哪里，对我们有哪些借鉴。
高等教育经过世纪之交的大发展，规模已相对稳定。下一步的目标应该是以提高质量为核心的内涵式发展，是适应经济社会发展、人口变动的调整。从内涵方面着眼，学校定位、学科发展方向仍是首要的题目。现在有这么个倾向，很多高校都想办成综合性大学，都在想办法往综合大学里面挤。其实对于一般高校而言，重要的是优势特色。就是那些有历史，有积淀的综合性名牌大学，它的学科专业也是有强有弱，也是以优势特色专业见长。一所高校的整体提升是要有一个过程的，必须从符合社会发展之需的优势特色专业做起。名不居前列的普通高校也可以有具有很强优势的特色学科专业或学科群。像南京工业大学的化学工程学科，应对占江苏工业产值三分之一的石化工业作出很大的贡献。南京中医药大学的中成药制剂工艺现代化学科、徐州医学院的麻醉专业，都是同类学校中彰显的优势特色专业。是沿着这些方向做强？还是放慢做强的力度和速度，往综合大学方向发展？其实这些问题经过这些年的探讨，书记、校长看得比较清楚了。关键是转变发展思路，改革评价方法，调整评价标准。你的评价标准、投入依据是往综合大学倾斜的，那么学校就会面对现实。
记者：高教研究方面有一个习惯说法，就是大学要办出特色。我觉得更贴切的说法是办出优势特色，即符合社会科学发展之需、可持续发展之需的强势特色。
沈健：是这样。一些具有行业背景的大学，它的传统优势特色学科专业的名称可能并不时髦，也可能鲜为人知，但是对于国家的发展适用对路，对社会的贡献大，毕业生供不应求，比如农、林、水、矿院校。当然这些优势特色专业在保持传统优势的同时，也要与时俱进，拓展延伸。比如地处徐州的中国矿业大学，是国内历史最长、地矿学科最全、面向地矿优势特色最明显的煤矿高校。它的专家、学者对于地质、地层结构、地下工程最熟悉。现在不仅在煤矿勘探、开采和安全领域，而且在城市建设、地铁工程方面项目很多，毕业生供不应求。再有就是江苏省在历史上大学就多，高等教育有一定优势。下一步我们想推动在江苏的大学联合，形成高校联盟。第一步选择有一定基础、各自具有一个以上优势特色学科的44所高校在自愿的基础上结盟，在更大的范围内联合。各自做强自己的传统优势特色学科、学科群，在此基础上向支撑和相关的学科交叉。不要都办成综合大学，而是形成各具优势的大学群体，形成一幅奇峰秀水的图画。这就是我们建设高教强省的战略之一。
记者：提高高等教育的质量是近年来一个讲得比较多的话题。
沈健：对这一话题要有多角度的思考。以往说提高质量，就是要出名牌专业、精品课程、教学名师、重点实验室。这是必要的，是高等教育质量的基础，也是大家公认的指标，类似于体育上的金牌、银牌。但是这些还不是充分条件，还要从社会需求的角度考虑，就是实实在在地提高毕业生的就业率，类似于体育上的全民健身运动。这是学生、家长、企业、社会对于高校的诉求。你的金牌、银牌再多，毕业生就业率不高，社会的评价就会降下来，报考你的人就会越来越少。今年江苏高校的毕业生比去年增加了3万，受金融危机的影响，就业岗位有可能减少，这是现实。我们争取今年毕业生的就业率要达到90%，并将就业率与专业设置、调整，教学内容改革和下一年的招生计划挂钩。就业率提高了，说明你的毕业生受欢迎，综合素质社会打分高，也就是教育教学水平高。这就相当于体育上“既有金牌银牌，全民健身也搞得好”，才算得上是体育强国。
记者：对于中国高等教育今后一段时期的发展，你有什么建议？
沈健：放眼今后一段时期的发展，还要研究高等教育的定位。大学的功能很多，但是最基本的、不可替代的功能还是育人，尤其是本科教育层次。科研开发、培养研究生或博士后，科研单位甚至企业也可以做；唯有本科教育，只有大学才能做。而且本科教育是国家发展的基础，是更高层次人才培育的基础，是科研开发的基础。所以无论什么类型的高校，首先要把本科层次的教育搞好。学校要将本科教育作为中心，要以更大的热情办好本科，把更多的资源投入到本科教育当中。
在科研方面，大学是基础学科研究的主力军。在一些工业国家，没有设立独立的研究机构，基础科研在大学，企业设有技术开发部门。我们国内大学从事科研比较晚，基本上是在改革开放以后开始的，但是发展得很快。近几届五大国家科技奖获得者中高校所占比重越来越大。2008年度国家科技大奖两位获得者都来自高教系统，技术发明一等奖为高校囊括。国家三大科技奖通用项目中65%的项目由高校获得。近来中央提出了以企业为主建设技术创新体系的目标，这是很英明的，是今后发展的方向。但是在现阶段，多数企业的研发能力还没有形成，关键项目、重大项目都有高校在参与。大学的科研开发还是应该得到重视，获得更多投入。大学也必须转变观念，积极投身经济和社会发展的主战场。
近来大学文化引领社会的功能逐渐被提出、被认识。我想这是社会进步的一个标志，也是社会发展的需要。在大学当然是义不容辞的。但是要能实现这一功能，大学自身首先要提升，提高学术水平，提升自身的文化水平，构建和谐大学。也就是说大学的道德建设、文化建设要超前于社会。大学必须提倡追求真理、学术民主、诚信、奉献，大学的师长不应该有学阀作风。否则就是与大学精神背道而驰的，长此以往就不能培养出高质量的毕业生，也不能产生高水平的研究成果。
放眼世界各主要国家，与我们相似，具有可比性的国家都纷纷把目光聚焦到人才、科技和教育的竞争上，都把发展高等教育作为实现国家战略目标的重要基础。许多国家都把眼光放在世界一流大学建设上，实施不同形式的一流大学建设计划。像德国实施的“卓越大学计划”，日本实施的“21世纪卓越中心计划”，韩国实施的“21世纪智慧韩国工程”。各高教强国都在调整政府与大学的关系，明确各自的职、权、利，趋向是加大对于高校的投入，赋予高校更多的自主权。同时各国也在强化高教的质量保证与问责机制，纷纷制订以质量为核心的教育发展战略和规划。德国、法国等国家强调，凡是有决策权和决策义务的机构均要对其后果负责，大学自主负责，责任要更明确，责任人要承担相关后果。这些都值得我们在改革和发展高等教育中借鉴。
                           转载自 《中国教育报》2009年1月19日
