中国现代化 教育要先行

——关于研究制定《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的若干思考

■中国科学院中国现代化研究中心    何传启
历史经验表明，教育兴则国家兴，人才强则国家强。没有教育现代化，就没有人的现代化；没有人的现代化，就没有国家现代化。从国家现代化的战略角度看，教育现代化是中国现代化的战略基石，制定《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（以下简称《规划纲要》）是教育现代化的战略举措，新时期《规划纲要》要有新思路。制定和实施21世纪第一个《规划纲要》，具有深远的历史意义。
教育现代化是中国现代化的战略基石
现代化不仅是中国几代人的追求和梦想，而且是我国两个世纪的国家目标。早在20世纪80年代，小平同志就提出了关于现代化的两个战略思想。其一是1983年发表教育发展的“三个面向”题词：教育要面向现代化，面向世界，面向未来；这是中国教育现代化的基本方针。其二是1987年提出现代化建设“三步走”战略：从1980年到1990年，人均国民收入翻一番，解决温饱问题；到2000年人均国民收入再翻一番，达到小康水平；到2050年前后，达到中等发达国家水平，基本实现现代化。显而易见，现代化是我们坚定不移的国家目标；教育既要面向现代化，也要服务现代化，更要率先现代化。
目前，中国现代化的前两步战略目标已经完成，第三步战略已经取得重要进展，中国现代化的整体水平已经达到初等发达国家水平，距离中等发达水平的差距在缩小，教育发展的部分指标已经达到中等发达国家水平；中国现代化已经进入起飞阶段，单纯的规模扩张已经不能适应国家发展和国际竞争的需要，现代化建设对人才和科技的渴求和依赖超过以往任何时候，我们必须寻求发展模式的重大创新。在很大程度上，教育水平和创新能力已经成为中国发展成败的影响因子，人才和创新已经成为中国复兴的战略基石。21世纪的教育现代化将在国家现代化建设中发挥不可替代的基础性、全局性、先导性和战略性作用。建设人力资源强国，加速实现教育现代化，不仅是知识时代的呼唤，更是中国复兴的需要。这个光荣任务已经历史性地落在我们的肩上，它是我们不可推卸的历史责任。
研究制定《规划纲要》是教育现代化的战略举措

21世纪是中华民族伟大复兴的世纪，21世纪前20年是中国复兴的战略机遇期，也是中国教育现代化的关键时期。在这个时期制定《规划纲要》，在国家现代化和教育现代化层面都具有战略意义。因为它是中国21世纪的第一个《规划纲要》，是促进国家现代化和教育现代化的一个战略举措。一般而言，《规划纲要》不仅要尊重教育现代化的客观规律，把握世界教育发展的大趋势，借鉴国际教育现代化的历史经验，更要符合中国国情，要有重大创新。中国教育事业涉及13亿人，是世界最大的教育事业，也是最难的教育工程。制定一个高质量的《规划纲要》，不是一件容易的事情，困难和挑战会很多。它既要体现“面向现代化、面向世界和面向未来”的教育方针，也要有新时期的政策创新。
借鉴历史经验，一个高质量的《规划纲要》一般具有3个特征：（1）逻辑清晰，结构合理；（2）目标明确，措施有力；（3）主题鲜明，鼓舞人心。概要地说，就是具有可接受性、可操作性、战略指引性和凝聚力。成功的《规划纲要》，要有自己的亮点，有吸引人的因素，有激动人心和令人难忘的要素。这个成功要素是什么？也许有多个因素，但关键因素是它的核心理念，以及基于核心理念的战略方针和战略举措。
新世纪《规划纲要》要有新思路

21世纪的《规划纲要》，要有21世纪的战略构想。新时期《规划纲要》不仅要有新目标和新举措，更要有新思路和新主题。对此可以见仁见智，集思广益。从现代化和战略研究角度分析，在凝练《规划纲要》主题词的时候，需要关注3个要点。
其一，充分体现科学发展观。从教育现代化角度理解科学发展观，内涵非常丰富，如实事求是、尊重规律、解放思想、以人为本、全面发展等。这些内涵和思想应该在《规划纲要》中得到落实和体现，成为中国教育现代化的核心理念。
例如，落实“以人为本”的理念，教育应该为人民服务，让人民满意。“以人为本”还要求优先发展教育，促进人的全面发展。以人为本，教育要先行；人才强国，教育要先行。《规划纲要》需要牢固树立“以人为本、教育先行”的观念。
其二，系统借鉴国际经验。我是从事现代化研究的。借鉴世界现代化300年历史经验，教育将成为中国现代化的一个“胜负手”。在某种程度上，中国现代化，教育是基础；没有教育现代化，没有人的现代化，就没有全面现代化。中国现代化，教育要先行。《规划纲要》要瞄准教育现代化，加快教育现代化，夯实中国现代化的教育基础。
其三，要有鲜明时代特征。所谓时代特征，可以从不同层次来理解。
从世界层次看，教育的时代特征包括普及义务教育和高等教育、教育信息化、国际化和建设学习型社会等。从国家层次看，中国义务教育基本普及，高等教育进入大众化阶段，中国教育发展将进入质量、规模和公平并重的新时期，需要新的发展思路。
《规划纲要》既需要重视教育规模，如提高学前教育、义务教育、高中教育和高等教育普及率等；也需要重视教育质量，如提高各级教育培养学生的质量等；还需要提高教育公平性，如提高教育机会均等性和优质教育资源共享性等。
综合考虑科学发展观、国际经验和时代特征三个方面的因素，我们认为，教育为民、质量为本、改革创新、和谐发展，可以作为《规划纲要》主题词的重要内容。
（1）教育为民。以人为本，教育先行，人民教育为人民。办人民放心的教育，办人民满意的教育，加快教育现代化。重点是教育普及率、教师队伍素质、课程教材内容、教育基础设施和教育投资结构等的现代化。
（2）质量为本。十年树木，百年树人。百年大计，质量为本。提高各级学校的教学质量，推进素质教育，培养高质量的技能型人才和创新型人才，建设人才强国。
（3）改革创新。深化改革，开拓创新，建立和完善现代国民教育体制，优化学校法人治理制度，推进教育信息化和国际化，加速教育管理现代化。
（4）和谐发展。促进教育公平和教育均衡发展；调动各方面积极性，不断化解教育发展过程中的矛盾和问题，推动教育和谐发展，强化和谐社会的教育基础。
中国要复兴，教育要先行。教育为人民，质量是根本。《规划纲要》是教育现代化的一个战略抓手。如果能够制定一个高质量的成功的《规划纲要》，那么，它有可能成为中国教育现代化史上的一个里程碑。为了这个目标，让我们齐心协力、群策群力。
